
 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 

Βουλευτής (Β’ Θεσσαλονίκης) 

e-🖂: aretipapaioannou@parliament.gr 

🖂 | Βουλής 4 | 1ος όροφος ⏐Γραφείο 101⏐ Αθήνα, 10562 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 08 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: Την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κα Νίκη 

Κεραμέως  

  

 

Θέμα: «Σοβαρές αποκλίσεις και εσφαλμένος υπολογισμός στις συντάξεις 

χηρείας – Οικονομική ζημία εκατοντάδων χιλιάδων δικαιούχων» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

 

Σύμφωνα με στοιχεία που έχουν τεθεί υπόψη της Διοίκησης και έχουν αναδειχθεί από 

συλλογικούς φορείς συνταξιούχων, προκύπτει ότι σε πολύ μεγάλο αριθμό 

περιπτώσεων οι συντάξεις χηρείας υπολογίζονται με τρόπο που αποκλίνει από το 

ισχύον νομοθετικό πλαίσιο, οδηγώντας σε σημαντικές και μόνιμες μειώσεις των 

καταβαλλόμενων ποσών. 

Ειδικότερα, καταγγέλλεται ότι για περίπου 300.000 δικαιούχους συντάξεων χηρείας, 

ο εφαρμοζόμενος τρόπος υπολογισμού έχει ως αποτέλεσμα μέση μηνιαία απώλεια 

που προσεγγίζει τα 110 ευρώ, λόγω λανθασμένου υπολογισμού του ποσοστού 

της σύνταξης επί της ανταποδοτικής σύνταξης του θανόντος.  

Η πρακτική αυτή έχει διαρκή χαρακτήρα, παράγει σωρευτική οικονομική ζημία και 

πλήττει καίρια το επίπεδο διαβίωσης επιζώντων συζύγων, για τους οποίους η σύνταξη 

χηρείας αποτελεί συχνά το μοναδικό μέσο βιοπορισμού. 
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Το πρόβλημα εντοπίζεται, ιδίως, στις συντάξεις χηρείας, που αφορούν θανάτους μετά 

την έναρξη ισχύος του Ν. 4387/2016, όπου φαίνεται να εφαρμόζεται ερμηνεία των 

διατάξεων, που υποβαθμίζει το ύψος της ανταποδοτικής σύνταξης, 

παραβιάζοντας την αρχή της νομιμότητας, της ίσης μεταχείρισης και της 

προστατευόμενης εμπιστοσύνης των ασφαλισμένων. 

Η επιλογή της Διοίκησης να εφαρμόζει έναν τέτοιο υπολογισμό, χωρίς ρητή νομοθετική 

βάση και χωρίς προηγούμενη ενημέρωση των δικαιούχων, συνιστά διοικητική 

πρακτική με σοβαρές κοινωνικές και δημοσιονομικές συνέπειες, ιδίως για 

επιζώντες συζύγους που στηρίζουν την επιβίωσή τους αποκλειστικά στη σύνταξη 

χηρείας. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι, κατ’ εφαρμογή των άρθρων 255 και 257 του Ν. 

4798/2021, στη διαδικασία απονομής συνταξιοδοτικών παροχών από τον e-ΕΦΚΑ 

δύνανται να συμπράττουν πιστοποιημένοι ιδιώτες (δικηγόροι και λογιστές), οι 

οποίοι συντάσσουν σχέδια διοικητικών αποφάσεων για την επιτάχυνση της 

απονομής κύριων και επικουρικών συντάξεων. 

Όμως, η μεταφορά κρίσιμων αρμοδιοτήτων σε τρίτους δεν απαλλάσσει το Κράτος από 

τη συνταγματική του υποχρέωση να εγγυάται την κοινωνική ασφάλιση· αντιθέτως, 

καθιστά την ευθύνη του αυξημένη και μη μεταβιβάσιμη. 

Υπό το πρίσμα αυτό, ο μαζικός εσφαλμένος υπολογισμός των συντάξεων χηρείας δεν 

μπορεί να χαρακτηριστεί, ως τυχαίο ή μεμονωμένο φαινόμενο, αλλά αναδεικνύει 

δομικό πρόβλημα του μοντέλου απονομής συντάξεων που έχει επιλέξει η 

Κυβέρνηση: μοντέλο στο οποίο η επιδιωκόμενη ταχύτητα υπερισχύει της ορθότητας, 

η ανάθεση σε ιδιώτες της θεσμικής ευθύνης του Κράτους και ο έλεγχος νομιμότητας 

εμφανίζεται ανεπαρκής ή τυπικός. 

Επειδή η σύνταξη χηρείας αποτελεί θεμελιώδη ασφαλιστική παροχή και όχι 

προνοιακό επίδομα. 
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Επειδή η σύνταξη χηρείας αποτελεί βασικό μέσο διαβίωσης για δεκάδες χιλιάδες 

νοικοκυριά. 

Επειδή τυχόν λανθασμένος υπολογισμός δεν μπορεί να μετακυλίεται σε βάρος των 

δικαιούχων. 

Επειδή η Διοίκηση οφείλει να ενεργεί με διαφάνεια, ορθότητα, νομιμότητα και σεβασμό 

στο ασφαλιστικό δίκαιο. 

Επειδή η μαζικότητα του φαινομένου αποκλείει το ενδεχόμενο μεμονωμένων λαθών. 

Κατόπιν τούτων, ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Ποια είναι η ακριβής διοικητική ή κανονιστική βάση με την οποία ο e-ΕΦΚΑ 

εφαρμόζει τον συγκεκριμένο τρόπο υπολογισμού των συντάξεων χηρείας; 

2. Πόσες συντάξεις χηρείας έχουν υπολογιστεί με αυτή τη μεθοδολογία και ποιο 

είναι το συνολικό ποσό της μηνιαίας και ετήσιας οικονομικής απώλειας 

που υφίστανται οι δικαιούχοι; 

3. Έχει διενεργηθεί από το Υπουργείο ή τον e-ΕΦΚΑ εσωτερικός ή εξωτερικός 

έλεγχος νομιμότητας, ως προς τη συμβατότητα του εφαρμοζόμενου 

υπολογισμού με τον Ν. 4387/2016 και τις μεταγενέστερες ασφαλιστικές 

ρυθμίσεις; 

4. Ποιος είναι ο ακριβής ρόλος των πιστοποιημένων ιδιωτών, κατ’ εφαρμογή 

των άρθρων 255 και 257 του Ν. 4798/2021, στον υπολογισμό των συντάξεων 

χηρείας και ποια δεσμευτικά ερμηνευτικά εργαλεία τους έχουν παρασχεθεί; 

5. Υφίσταται έλεγχος νομιμότητας των σχεδίων αποφάσεων που 

συντάσσονται από πιστοποιημένους ιδιώτες και, αν ναι, πώς αποτρέπεται η 

αναπαραγωγή εσφαλμένων υπολογισμών σε μαζική κλίμακα; 
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6. Προτίθεται η Κυβέρνηση να αναθεωρήσει το μοντέλο ανάθεσης κρίσιμων 

λειτουργιών της κοινωνικής ασφάλισης σε ιδιώτες και να ενισχύσει τον δημόσιο 

χαρακτήρα και την ευθύνη του e-ΕΦΚΑ; 

7. Προτίθεται η Κυβέρνηση να προχωρήσει σε καθολικό επανυπολογισμό των 

συντάξεων χηρείας και σε πλήρη καταβολή των αναλογούντων 

αναδρομικών, χωρίς την επιβάρυνση των δικαιούχων με πρόσθετες 

διαδικασίες ή δικαστικές προσφυγές; 

8. Τι μέτρα θα ληφθούν, ώστε να αποφευχθούν στο μέλλον παρόμοια λάθη 

από τον e-ΕΦΚΑ ή άλλα συναρμόδια όργανα;  

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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